

聯黎部隊稱以坦克強行進入其駐地

古特雷斯：以軍對聯黎部隊的襲擊或構成戰爭罪 美國宣佈向以提供「薩德」反導系統

聯合國駐黎巴嫩臨時部隊（聯黎部隊）13日稱，以坦克當天摧毀聯黎部隊駐地大門並強行進入駐地。以軍方稱，以坦克當時在被迫後退躲避危險，並非襲擊駐地。

已有5名聯黎部隊維和人員受傷

綜合中新社、香港中通社報道，聯合國駐黎巴嫩臨時部隊（聯黎部隊）13日發表聲明稱，當天4時30分左右，兩輛以軍坦克摧毀了聯黎部隊駐地大門並強行進入駐地，在大約45分鐘後離開。當天6時40分左右，有炮彈在駐地100米外爆炸，炮彈冒出的濃煙飄進駐地，15名維和人員出現皮膚刺激和胃腸道反應等症狀。

據路透社報道，以軍方表示，黎巴嫩真主黨當天向以軍發射了反坦克導彈，造成25人受傷。這次襲擊距離聯黎部隊駐地非常近，一輛幫助傷員撤離的坦克遭到炮擊後倒車進入了聯黎部隊駐地。以軍發言人稱，以坦克並非襲擊駐地，也沒有試圖進入駐地，「這是一輛坦克在猛烈炮火下，在造成大量人員

傷亡的情況下，被迫後退以躲避危險。」以軍方還稱，他們使用煙幕為受傷士兵的撤離提供掩護，但其行動並不對聯合國維和部隊構成危險。

以總理內塔尼亞胡13日向聯合國秘書長古特雷斯表示，現在是將聯黎部隊撤出真主黨據點和戰區的時候了，聯黎部隊實際上為真主黨提供了「人盾」。

聯合國秘書長發言人13日發佈關於聯合國駐黎巴嫩臨時部隊的聲明。在聲明中，古特雷斯明確，聯黎部隊人員及其駐地絕不能成為攻擊目標，對維和人員的襲擊違反了國際法和國際人道主義法，此舉可能構成戰爭罪。

近日黎以衝突升級以來，已有5名聯黎部隊維和人員受傷。參與向聯黎部隊派遣維和人員的40個國家12日發佈聯合聲明，強烈譴責最近對聯黎部隊維和人員的襲擊。

美國幫助以色列加強其防空能力

據美國有線電視新聞網報道，美國防部

發言人萊德13日表示，美國將向以色列提供一套「薩德」反導系統並派遣美軍操作該系統，以幫助以色列加強其防空能力。

萊德在聲明中表示，這不是美國首次向中東部署「薩德」系統，2019年該系統也曾被部署到以色列進行演習。在以伊緊張局勢加劇等背景下，向以色列增派美軍顯得尤為重要。

路透社分析稱，考慮到以色列自身軍事實力，美國在以色列部署軍隊的情況除了演習之外很少見。

伊朗：已做好戰爭準備 但並不謀求開戰

據伊通社報道，伊朗外交部長阿拉格齊當天在社交媒體上稱，美國將其軍隊部署到以色列以操作美國反導系統，只會「將其軍隊的生命置於危險之中」。

報道稱，阿拉格齊日前正在進行地區訪問以緩解緊張局勢。他表示，伊朗最近幾天作出了巨大努力，以遏制該地區全面戰爭的爆發，但伊朗在捍衛本國民眾利益上「沒有

紅線」。此外，當地時間13日，阿拉格齊訪問伊拉克。在與伊拉克副總理兼外長侯賽因舉行的新聞發佈會上，阿拉格齊表示，伊朗已做好戰爭準備，但並不謀求開戰。

阿拉格齊表示，目前中東地區正處於不斷加深的危機之中，爆發衝突和加劇地區局勢的風險非常之高。他指責以色列拒絕在加沙地帶停戰並擴大對黎巴嫩的軍事行動，以色列的行為可能會使中東地區陷入非常危險的境地，並存在發生全地區衝突的風險。阿拉格齊強調，以色列目前對中東地區的相關軍事行動必須停止。

阿拉格齊還表示，伊朗已做好了迎接戰爭的準備，但也做好了迎接和平的準備，伊朗正在與地區夥伴協調，積極促成停火。伊朗方面不希望戰爭降臨，但也不懼怕戰爭。

同一天，伊拉克總統拉希德會見阿拉格齊。他強調應立即採取行動，「制止以色列對加沙地帶和黎巴嫩的侵略」，防止地區衝突進一步擴大。



瑞典皇家科學院14日在斯德哥爾摩宣佈，將2024年諾貝爾經濟學獎授予三位來自美國大學的經濟學家達龍·阿傑姆奧盧、西蒙·約翰遜和詹姆斯·魯賓遜，以表彰他們在關於制度如何形成並影響經濟繁榮研究領域的突出貢獻。圖為14日在瑞典斯德哥爾摩拍攝的2024年諾貝爾經濟學獎公佈現場。 新華社

三位學者獲得今年諾貝爾經濟學獎

當地時間10月14日，瑞典皇家科學院宣佈，將2024年諾貝爾經濟學獎授予達龍·阿傑姆奧盧、西蒙·約翰遜和詹姆斯·魯賓遜，以表彰他們「研究制度如何形成並影響繁榮」。

香港中通社報道，諾貝爾獎委員會評價稱，「縮小國與國之間巨大的收入差距是我們這個時代最大的挑戰之一，這些獲獎者證明了社會制度對實現這一目標的重要性。」達龍·阿傑姆奧盧，1967年出生於土耳其

其伊斯坦布爾，1992年獲得英國倫敦政治經濟學院博士，美國麻省理工學院教授。

西蒙·約翰遜，1963年出生於英國謝菲爾德，1989年畢業於美國麻省理工學院，獲博士學位。

詹姆斯·魯賓遜，1960年出生，1993年獲得美國康涅狄格州黑文耶魯大學博士，美國伊利諾伊州芝加哥大學教授。

此前三年，諾貝爾經濟學獎分別頒給了

關於因果關係分析、金融危機應對、女性勞動力市場等領域的研究。

諾貝爾經濟學獎最早可追溯到1968年。當時，瑞典中央銀行（Sveriges Riksbank）為紀念諾貝爾獎創始人阿爾弗雷德·諾貝爾設立了經濟學獎。

自1969年至2023年期間，諾貝爾經濟學獎共頒發55次，誕生了93名獲獎者，其中3位女性獲獎。

美國共和黨總統候選人特朗普受訪闡述其貿易政策

當地時間13日，美國共和黨總統候選人特朗普在《週日早間看未來》節目中詳細闡述了他的貿易政策。他對主持人說，如果自己在11月贏得大選，他的首要計劃之一包括重新談判國際貿易協議。

香港中通社報道，這位前總統提出了一項新的《美國-墨西哥-加拿大協定》，作為他促進國內就業和振興汽車產業更大舉措的一部分。特朗普稱，美國過去「被墨西哥、中國、加拿大和歐盟坑了」，他無所謂新協議能否達成，但必須讓美國擺脫《北美自由

貿易協定》。

特朗普表示，他希望達成一項更好的交易，以利用汽車行業的優勢，因此他決定新加條款，並且重新談判。

「我和他們最難（達成）的條款是，我希望能夠看到它是如何運作的。如果你不這麼做，我就不與你交易。事情就是這樣，我不介意無法達成協議」，他補充道。

同時，特朗普再次炮轟《北美自貿協定》是「最糟糕」的貿易協議，重申美國必須擺脫它的影響。他還說，30年前簽署的《北美

自貿協定》中寫錯了字，但一直沒有人進行修改，並指控稱是有「某人」讓這種錯誤發生，不過沒有具體提及此人的身份。

他還吐槽了歐盟，稱這個「殘忍」的國家聯盟「難以置信地佔了美國的大便宜」。

而被問到談判將涉及的內容時，特朗普沒有詳細說明，但他說，「總有一些事情你可以做得更好。我有一個條款，讓我有權重新談判（《美墨加協議》）。除了商人，還有誰會想到這一點？一個好的商人，我就是一個非常好的商人。」

朝韓邊境朝方部隊射擊準備 朝譴責美以「人權」為由反朝

朝鮮外務省對外政策室長13日發表談話，譴責美國以「人權」為由進行反朝活動。

香港中通社報道，談話稱，日前，美國國務院「人權特使」和負責國際刑事司法事務巡迴大使在首爾召集韓國政府當權者和所謂「人權」團體，策劃反朝「人權」陰謀。

報道援引美國國務院「人權特使」說法稱，對朝鮮的「流入情報和散佈宗教」是「美國對朝政策的核心支柱」，從而承認了顛覆朝鮮的思想和制度正是美國現任政府的對朝政策目標。

朝鮮外務省認為，美國的「人權」論調是對朝鮮尊嚴和主權的粗暴侵犯、嚴重的政治挑釁，並對此予以強烈譴責和反對。

朝中社13日報道，朝鮮國防省發言人當天說，朝鮮人民軍總參謀部已指示朝韓邊境的部隊進入射擊準備態勢。

朝中社報道說，韓國對朝鮮首都平壤的重大主權侵害挑釁行為，正在造成一觸即發的嚴重軍事緊張事態。

據韓聯社援引韓軍一名消息人士14日透露，韓軍監視設備捕捉到，朝軍正在京義線

和東海線韓朝公路連接處一帶疑似為炸毀公路做準備，韓軍正在密切關注朝方活動。

另據韓國聯合參謀本部（聯參）14日消息，為應對朝鮮提升軍事威脅水平，已向麾下部隊下達加強對朝監視警戒和火力待命態勢的指南。

軍方消息人士當天介紹稱，聯參下達了全面加強必要防衛態勢的指南。

聯參方面當天向記者表示，韓軍正密切關注朝軍動向，構建防衛態勢，但具體採取的行動無法透露。

福島核污染水第9輪排海結束 排放約7800噸

日本東京電力公司（東電）14日結束了福島第一核電站核污染水第9輪排海，排放量約7800噸。這也是2024年度第5輪排海。

不顧日本國內外強烈反對，日本政府和東電仍於去年8月24日啟動了福島第一核電站核污染水排海。第9輪排海開始於今年9月26日。2024年度福島核污染水排海預計有7輪，總計排放約5.46萬噸核污染水。

核污染水排海的安全性一直廣受質疑。去年8月以來，日本民眾多次示威抗議，表達對核污染水排海的反對。此外，福島第一核電站內也發生了多起安全事故或意外。

今年6月，福島第一核電站在對處理前的核污染水進行分析後，檢測出微量「錒113m」。「錒113m」是重金屬錒的同位素，會隨着核裂變產生，半衰期約為15年，高濃度的錒在人體內積聚會造成危害。此後，東電增加「錒」為核污染水排海前放射性物質檢測對象。 香港中通社

尹錫悅提名金大棋為新任駐華大使

據韓聯社消息，韓國總統秘書室室長鄭鎮碩14日在記者會上表示，總統尹錫悅提名前總統室秘書室長金大棋為新任駐華大使。

鄭鎮碩介紹，金大棋曾在李明博政府擔任總統經濟首秘和政策室長、在尹錫悅政府出任首任秘書室長等要職，熟諳國家的方針政策。他還是經濟學專業畢業的官員，在經濟部門工作的時間較長，曾參與韓中自由貿易協定（FTA）簽署和緩解貿易摩擦等工作，在對華經濟合作政策方面具有豐富的經驗。

鄭鎮碩表示，金大棋深切關注經濟等韓中關係問題，他不僅對中國社會、歷史和文化有深刻的瞭解，還具備高水平的漢語能力。期待他能持續發展韓中戰略合作夥伴關係，並在劇變的東北亞秩序中取得與韓國地位相符的外交成果。

據悉，韓方當天將就任命金大棋為新任駐華大使一事徵詢中國政府的同意，並將在獲得同意後走正式任命程序。 香港中通社

俄方：北約舉行軍演 只會加劇俄烏緊張局勢

當地時間10月14日，俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫表示，北約在烏克蘭「熱戰」的條件下舉行軍事演習，只會導致局勢進一步緊張。

他指出，俄羅斯將採取一切必要措施並擁有必要潛力保障自身安全。俄羅斯從未利用自己的軍用基礎設施向北約方向推進。俄方感受到了北約擴張的所有浪潮和所有步驟，在此過程中，北約軍事基礎設施不斷向俄羅斯邊境逼近。因此，稱「俄羅斯武裝力量造成威脅」的言論是完全不正確的，不符合邏輯和與歷史事實相符。

北約秘書長呂特10日宣佈，北約13國將於14日起舉行為期約2週的「堅定正午」年度核演習。 香港中通社

盧旺達馬爾堡病毒疫情 已致14人死亡

盧旺達衛生部當地時間13日發佈報告稱，該國已有14名患者因馬爾堡病毒疫情死亡，確診病例增至61例。目前有27人接受隔離治療，20人康復出院。

盧旺達衛生部表示，薩賓疫苗研究所再次向盧旺達運送了1000劑額外的緊急疫苗，以支持該國抗擊馬爾堡病毒疫情。此前，該研究所於10月5日首次運送700劑疫苗。盧旺達於10月6日開始為前線衛生工作者接種疫苗。

馬爾堡病毒是由馬爾堡病毒引發的一種嚴重病毒性出血熱，症狀包括高燒、頭痛、肌肉痛、腹瀉、嘔吐、出血等。馬爾堡病毒與埃博拉病毒同屬絲狀病毒，通過肢體接觸、體液接觸等方式傳播。現有研究認為該病毒最初由其天然宿主北非果蝠傳播給人類，並在人間傳播。 中國央視新聞

冰島總理解散執政聯盟 提議舉行議會選舉

當地時間13日，冰島總理貝內迪克松宣佈解散執政聯盟，並呼籲提前舉行議會選舉。

中新社報道，貝內迪克松當日在新聞發佈會上表示，今年秋天，執政聯盟內部的分歧越來越大，在未來能源效率願景和如何應對尋求庇護者上存在不同意見。

冰島執政聯盟由貝內迪克松所在的獨立黨以及進步黨和左翼綠色運動組成。貝內迪克松表示，他已通知其他兩黨領導人。貝內迪克松稱，他將於14日就決定解散議會與總統托馬斯多蒂爾會面。若托馬斯多蒂爾接受該提議，議會選舉將於11月30日舉行。

根據冰島法律，議會選舉必須在宣佈解散會後的45天內舉行。

另據法新社消息，美國民意調查機構蓋洛普公司近期發佈的民調結果顯示，聯合政府僅獲得約四分之一選民的支持，支持率為24.6%。